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Информациијско  комуникацијске технологије у функцији унапређења  разредне наставе
Резиме
Информацијско комуникацијска технологија (ИКТ) задњих десетак година све више улази у различите сегменте живота појединаца а интернет је за већину највидљивији али и најдјелотворнији  дио ИКТ-а.   Образовне институције тренутачно имају мањак наставника који су квалитетно оспособљени за стварање, осмишљавање, дизајнирање и вођење васпитно-образовног процеса  кориштењем ИКТ-а.
 Од наставника се очекује   владање специјализованим информатичким знањем и вјештинама,   како би могли израдити  образовни материјал за свој предмет (разред- одјељење) и водити (бити ментор) ученика током процеса учења. У раду се нуде садржаји електронске намјенске продукције, што је својеврсно електрноско издаваштво сваког наставника.
 
Кључне ријечи:  е-образовање, наставник, учење, електронско издаваштво, електронска продукција наставника, 
Бити  учитељ (наставник) у основној школи захтева посједовање асортимана знања,склоности и вјештина, укључујући   вјештину и способност за рад са дјецом, знати обликовати  ефикасану и пријатну атмосферу у учионици - подстицајно окружење за учење. Наставници су одговорни за наставу,  наставни план и програм за своје ученике. Они треба да посједују   способности за  организовање наставе, вођење евиденција о напредовању и постигнућима ученика, истраживања,   рјешавање конфликата, комуникације са ученицима и родитељима  и рјешавање осталих питања и  проблема везаних за успјешно учење.   Мотивисати, обучавати и водити у процесу учења ученика разредне наставе,   утицати на њега примјером и дјелом захтјева много креативности, разумјевања и стрпљења на дјелу.  
Наставници, у значајној мјери, дјелују као помагачи, користе упутства за учење и интерактивне дискусионе групе, да помогну својим ученицима да науче садржаје, да их разумију  и да их примјене као  концепте ( нпр:  у математици, природи и друштву, језику), или  као успјешна рјешења за конкретне животне и свакодневне проблеме и ситуације. Наставник има веома значајну и важну улогу у подстицању и унапређењу развоја својих ученика, тако што за сваког појединачног ученика осјећа и  зна шта је  корисно и добро за њега,   дајући им, при том,  позитивно искуство у процесу учења   да обликују своју будућност образовања. У овом процесу (процесу учења и развоја) ученик мијења  слику о себи што, у великој мјери утиче на   успјех или неуспјех ученика у актуелном процесу васпитања и образовања, али и  у каснијим годинама васпитања и образовања. 
Да бисте постали велики учитељ  то захтјева пуно стрпљења, добре комуникацијске способности, бити добар у рјешавању проблема, знати квалитетно обликовати процес и садржаје учења, знати водити ученике кроз савремене процесе и начине е-учења, посједовати способност да мотивишете дјецу да желе да уче итд. Ове се вриједности стичу квалитетним студијем и квалитетним и перманентним облицима и садржајима стручног усавршавања. И управо због тога   студенти учитељског студија с појачаним садржајима учења из информатике треба да изучавају темељне колегије  који их припремају за разредну наставу – подучавање и вођење у учењу  ученика у разредима прве и друге тријаде основне школе.

Савремени значај рачунарства је у директној вези са развојем рачунарске технологије, телекомуникација и вјештачке интелигенције. У материјалима које је објавио Центар за информатику UNESCO-а    информатика је   дефинисана као академска дисциплина у којој постоје три главне области: 

- Теоријско рачунарство; 
- Техничко рачунарство; 
- Социјална информатика. 

Друштво крајем двадесетог вијека се често назива информатичко, а  промјене у њему – информатичка револуција. Са  брзим развојем рачунарске технологије постаје реалност нешто што је изгледало невјероватно прије неколико година - људи из различитих земаља имају приступ широком спектру информација   у свијету, дијеле информације са другима, па чак и ћаскање у реалном времену. Чини се да је закон живота у нашем времену   изјава Viener-а: "То је заиста живот - то значи да живи, имају праве информације." Али морате да знате правила пловидбе на огромном океану расположивих информација и имате одређену културу за избор потребне информације. Ниво културе информисаности савременог човека је дефинисан са више критеријума:  
·  способност да се формулишу лично потребне информације,
·  знање јавних извора информација,
· способност да се ефикасно пронађу потребне информације, 
· способност да се користите изабране информације, 
· способност да се  процијене доступне информације и
·  способност кориштења доступних информација за стварање квалитативно нових информација .
Наравно, сви сада требају рачунарске вјештине и искуство у практичној употреби компјутера.  Нажалост, информатичка писменост   већине наставника у нашој земљи је мала. С једне стране, то је због недовољне примјене информационих технологија у свим сферама људског живота у нашој држави и друго - недостатак обуке. Од посебне важности је проблем информатичке писмености младих.  За младе људе, информационе технологије пружају приступ информацијама и самим тим знању, пружају потпуно нове могућности за стицање знања која су практичне вриједности свјетске културе. Дакле, формирање информатичке  културе младе генерације је  веома важан задатак. Том обуком треба да се првенствено баве школе. Преко 10 година у школама широм земље се изучава информатика.    Циљеви су овладати  основама рачунарске писмености и програмским језицима, користећи рачунар за проучавање других дисциплина.  Не може се констатовати   да су ти циљеви у потпуности постигнути.Убрзана  информатизација образовног система ствара нови циљ - стварање новог стила размишљања ученика адекватног захтјевима савременог информационог друштва. Суштина реформе образовања је у томе да  ученику постаје доступан велики број информација у базама података, базама знања, компјутеризованим архивама, директоријумима и енциклопедијама. Тренутно, приступ таквим "електронским" информацијама у нашим школама је јако, јако мали. На почетку масовног увођења рачунара у школе и коришћењу рачунара у настави свих наставних предмета од нижих  разреда па надаље, вјештине које чине "рачунарску писменост" ученици треба да стичу  у свим школским предметима, а не само у предмету информатика. Међутим, ми морамо имати на уму да   проблем изучавања информатике не може бити ограничен само на задатак да припреми ученика за практичан рад и практично, сврси усмјерено дјеловање.  
Изучавање информатике има низ образовних циљева који превазилазе практичне проблеме формирања информатичке писмености. Даљи развој школског изучавања  информатике треба да представља тренд  повећане пажње на опште функције образовања, наравно, и на стварање информатичког потенцијала за рјешавање заједничких проблема, како ускоциљне обуке, тако и образовања и развоја ученика. Другим рјечима, изучавање информатике у нижим разредима основне школе је  прелаз из практичних проблема формирања информатичке писмености до високо квалитетног општег информатичког образовања. Ова промјена у фокусу и циљевима наставе информатике ће несумњиво довести до прилагођавања програмских  садржаја информатике на свим нивоима образовања. 
Промјена фокуса и циљева наставе информатике не смије дјеловати изолационо у односу на  основне компоненте образовања него треба    да игра стабилизациону улогу, и да пружи наставницима  велику помоћ  или бар  смјернице за развој здравих услова за припрему ученика у избору кључних питања током образовања уз основно усмјерење на  општу образовну вриједност садржаја информатичког образовања. Информатичка опрема се   мало   користи у образовању - ученици су, у значајном обиму  препуштени сами себи. То што школа пропушта ученици сами надокнађују активним    истраживањем и креирањем електронских информација (од развоја рачунарских игара,  разних врста трагања у мрежи извора информација), а често имају мало појма о могућим негативним посљедицама својих информатичких  активности. Борба против формирања идеологизиране информатичке  културе захтјева промјене у циљевима и садржају наставе информатике. Као циљ може се сматрати стварна  спремност појединца за развој новог начина живота, на основу информација које обухватају изградњу сопствених информација о личној и новој слици   свијета, те дефинисања свога мјеста   у брзом мјењању.Кориштење ИКТ-а у разредној настави има за циљ ефикасније учење и стварање једног вишег нивоа културе. Ефикасније учење може се остварити презентацијама којима могу бити приказани спектакуларни експерименти и други аудиовизуелни материјали који не могу бити доступни у изворној стварности, али и тестовима  у електронској верзији који могу да представљају варијанте електронске картице са питањима и одговора -опција за комплексне multi-level структуре.  
 
 Професори разредне наставе ће користити информатичко комуникацијску технологију - ИКТ - не само у настави (иако се већ у свијету увелико реализују програми за наставу у кући- нпр САД),  већ и у другим пословима везаним за васпитно-образовни рад и то: 

· сарадња са родитељима,

· учење у вријеме боравка ученика код куће,

· учење у вријеме посебних ситуација ( одмори, елементарне непогоде, угрожена сигурност ученика)

· рад са ученицима на кућном лијечењу,

· додатно учење по припремљеним упутствима у кућним условима,
· допунско учење у кућним условима при чему се ИКТ користи за достављање упутстава родитељима на основу који се очекује квалитетнија и потпунија помоћ родитеља ученицима који теже уче,

· рад на пројектима,
  
Иако је информатичку писменост потребно развијати на свим нивоима васпитања и  образовања, посебно је значајно да ју стекну студенти учитељског студија, јер ће се на тај начин најбоље осигурати пренос таквих знања, навика и способности на најмлађе генерације ученика. Будућим професорима разредне наставе, још док су на студију, треба  указати на могућности  и предности које пружа ИКТ. 
  Учење студената компјутерској писмености и увођење у  информационе технологије  је основ стварања информатичке културе. Да би разумјели да ли је ово заиста потребно потребно је: 
1. јасно представити хијерархију нивоа образовних исхода, 
2.  имати алат за процјену, пружајући могућност да се одреди ниво који  ће достићи сваки студент – будући професор разредне наставе. 
 Ниво образовних исхода, како на факултетима, тако и у школама, је у порасту, али се требају успоставити релације: писменост – образовање – професионална компетенција – култура.

  Анализирајући примарне изворе, лично искуство и стручност запослених наставника у области информатичке писмености  дошли смо до закључка да је у овом тренутку главни циљ учења компјутерске  писмености и информационих технологија у школама   постизање вишег нивоа опште писмености у рачунарству.   У процесу  информатизације образовања и коришћења информатичких  знања и вјештина у настави нижих разреда основне школе постаје све више и више постепена  припрема за могућност преласка са информатичке писмености нижих нивоа (у хијерархији) на ниво виших  исхода учења. Треба схватити да   спровођење ових задатака не може бити резултат масовног образовања у средњој школи, користећи традиционалне методе учења и технике, већ то мора бити наставак систематске и планске припреме и образовања у основној школи. Квалитетне резултате информатичког образовања у средњој школи можемо добити ако будемо користили овај приступ.

Већ се сада указује потреба да сви наставници разредне наставе имају своје личне електронске базе информација, што је  електронска продукција и својеврсно електронско намјенско издаваштво,  како би сваког момента њихови ученици,али и родитељи ученика, могли посредно бити у вези са садржајима учења, а тиме  и наставниковом посредном помоћи. Развојем ИКТ-а наставници (појединачно и групно) постају свјесни предности које пружа некласичан начин образовања. Оно што чини посебан проблем јесте одбојност наставника према новинама, дакле, и према ИКТ.  

У времену технологизације, а то је вријеме у којем живимо, савременом технологијом се назива много тога што не би требало да носи тај епитет. Добра и савремена технологија је само она технологија која има сљедећа обиљежја:

· даје бољи квалитет,
· појефтињује процес,
· растерећује и
· доноси задовољство.
Технологије које се уносе у актуелни васпитно-образовни процес немају претежна претходна обиљежја. Све док технологије, па, према томе, и ИКТ продукују стрес и напетост оне не могу носити епитет „нове и квалитетне“ у конкретној ситуацији. 


Прије увођења ИКТ-а у васпитно-образовни процес  требало је створити, позитивну климу o вријетности ових технологија у настави, а та се клима најбоље ствара позитивним искуствима наставника. Дакле, неопходно је методом искуственог учења продуковати позитивна искуства наставника на основу искустава њихових колега.


ИКТ у разредној настави требају омогућити да се, између осталог, увијек може несметано наставити васпитно-образовни процес за ученика који је привремено био спријечен да учествује у реализацији редовне наставе у школским условима, а   омогућити му да за вријеме привремене спријечености проучава садржаје учења који су се реализовали у школским условима за вријеме његове отсутности кориштењем ИКТ-а. Школа са својим правилима и условима школског живота не смије постати сметња осталим аспектима живљења, јер ће престати бити животна. Није, нити може бити чудно што се још увијек код нас „иде“ у школу. И та  околност је један од разлога незадовољства школом.  У школу се не иде, у школи се живи. Обзиром да се код нас у школу иде, природно је што у тој и таквој школи ученици маркирају,  што су незаинтересовани, незадовољни и што су, у значајној мјери под стресом. У животу, када негдје идете, се желите што прије вратити, и то што сте старији све мање желите ићи и све брже се, ако и одете, желите   вратити. Школа треба имати топлину и ужитак дома (куће), и све док не буде имала такво обиљежје неће бити довољно успјешна и довољно животна.


У актуелном времену све ће бити мање могућности да се претежно родитељи прилагођавају школи. Неопходно је да се и школа све више прилагођава родитељима и породици ученика.  Не би требало да буде сметњи, ако, осим изричитих разлога, нпр: болест ученика, родитељи поведу своје дијете (ученика) за вријеме трајања школске године на кратак одмор и ако за вријеме тог одмора то дијете помоћу ИКТ и ИТ опреме може учити садржаје који се реализују у актуелној школи. Вријеме у којем живимо тражи да развијамо моделе несметаног укључивања ученика у васпитно-образовни процес и послије краћих, или дужих отсуствовања. 
Школа као институција може опстати на тржишту образовних услуга ако се све више окреће ИНТЕРНЕТ-у   као једном од све чешће кориштеног начина образовања. Ryan Watkins (2-2006) каже како управо припрема ученика за успјешно учење помоћу електронских медија постаје растући приоритет образовних организација.   
Stankov (6-2005) и остали додају да се укључивањем рачунара у образовање и појава интелигентних туторских система  отварају нове могућности у учењу и подучавању, јер су за разлику од људских тутора, рачунари јефтинији.   
У овом вијеку се ствара   нова парадигма учења -  парадигма електронског учења. Парадигма електронског учења представља пресјек двају свјетова: свијета информатичке и комуникацијске технологије и свијета образовања.    
Овим текстом желимо пажњу   јавности усмјерити на стварање  повољног окружења за примјену ИКТ у учењу на најмлађем узрасту, јер свака новина има највеће шансе да успије ако се уведе на почетку школовања.  У овом важном процесу широког заживљавања ИКТ у актуелној школи    не смије се ставити нагласак само на технологију, а занемарити важност квалитетног учења и подучавања.  ИКТ у образовању треба   користити   као надопуну класичном образовању. За кориштење ИКТ у образовању треба  створити такво окружење које ће имати све елементе образовног процеса, а које ће истовремено бити повезано с различитим изворима знања.  Осим тога, ИКТ треба бити привлачна и подстицајна за учење.     
Наставници не морају посједовати напредне информатичке вјештине, али требају бити спремни да уче како се користи нова технологија и имати жељу и мотив за осавремењавање наставног процеса.   Без обзира на употријебљене технологије, образовни процес је квалитетан, дјелотворан и прихваћен   онолико колико је прихваћен наставник који стоји иза њега. Дакле,  трајна потреба за наставником  и трајна улога наставника уопште није спорна. За стварање дјелотворног електронског едукацијског окружења је потребно обезбиједити три кључна фактора: 
· когнитивну  прихваћеност оних који уче и оних који организују и модерирају процес учења, 
· друштвену  прихваћеност и 
· присутност наставника.
У овом моделу треба  постојати когнитивна прихваћеност таква да се може догодити озбиљно учење које подржава развој и раст критичког мишљења. Друштвена прихваћеност, односи се на стварање окружења подршке у којему ће се  наставници осјећати довољно угодно и сигурно да креирају и реализују своје идеје. Мањак друштвене присутности и прихваћености доводи до немогућности изражавања, дијељења ставова, истраживања разлика, те прихватања подршке и одобравања колега и наставника.

 
У формалном образовању, за разлику од неформалних начина учења присутност наставника је неопходна и од кључне  је важности  из низа разлога.  Електронско образовање путем Интернета и ИКТ у стварним и виртуелним интерактивним едукацијским окружењима добија све веће значење, јер   може повећати едукацијску дјелотворност и дати образовању нову димензију. 
Према резултатима истраживања спроведенаог међу школама  у руској Републици Татарстан откривено је да многи наставници  не посједују знања рада на рачунару,   а постојала је потреба за обуку наставника . Свака школа је припремила свој програм обуке. Компанија "Таттелеком" је дизајнирала курсеве у трајању од 22 сата, током којих су учесници требали научити кориштење програмских пакета дизајнираних за потребе кориштења у настави. По завршетку обуке полазницима су издати сертификати. Према ријечима наставника они су о рачунару сањали, а на почетку сљедеће школске године  они  су посједовли личне рачунаре и користили су их у настави.       

У Републици Српској ( Босна и Херцеговина) у школској 2009/10 школској години  је проведена информатичка обука свих наставника и стручних сарадника у основним и средњим школама.  Програм обуке је био:
· Кориштење рачунара и управљање датотекама,

· Обрада текста,

· Електронске табеле,

· Презентације,

· Интернет и електронска пошта.

На крају обуке полазници су полагали испит, а они који су положили испит добили су и сертификат.

Кинеска пословица нас учи да се сваки пут започиње првим кораком. Тај корак је направљен.  
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